

# 合作之路越走越宽广 友谊之花越开越灿烂

## ——习近平主席重要讲话为中国中亚携手前行擘画蓝图

当地时间6月17日下午,第二届中国—中亚峰会在哈萨克斯坦阿斯塔纳独立宫举行。国家主席习近平出席峰会,发表题为《弘扬“中国—中亚精神” 推动地区合作高质量发展》的主旨发言。

中国和中亚五国人士在接受新华社记者采访时表示,习近平主席重要讲话深入阐述“中国—中亚精神”,提出一系列新主张新举措,为中国同中亚国家携手前行擘画蓝图。相信在“中国—中亚精神”指引下,各方将以更加进取的姿态和更加务实的举措加强合作,以高质量发展实现现代化之梦,让中国同中亚合作之路越走越宽广,友谊之花越开越灿烂。

### “中亚国家同中国合作的强大动力”

习近平主席在讲话中指出,在长期实践中,我们探索形成了“互尊、互信、互利、互助,以高质量发展推进共同现代化”的“中国—中亚精神”,强调“中国—中亚精神”为世代友好合作提供了重要遵循,我们要始终秉持,不断发扬光大。

“(中亚国家同中国)形成了一种前所未有的合作模式,体现了真正的睦邻友好与团结互助精神。”哈萨克斯坦总统托卡耶夫在峰会致辞中感谢习近平主席坚定不移地致力于与中亚国家发展全面合作,“我坚信,中亚—中国框架将成为一个建设性、战略性伙伴关系的生动典范。”

“互尊、互信强调主权平等,尊重各国自主选择的发展道路;互利、互助体现合作共赢精神,促进更深层次的经济融合和社会发展;共同现代化反映对繁荣发展的共同追求,通过共建‘一带一

路’倡议等带动区域发展。”习近平主席对“中国—中亚精神”的阐述引发吉尔吉斯斯坦前外长阿利克别克·叶申库洛夫强烈共鸣。他说:“‘中国—中亚精神’深刻体现中亚国家同中国关系的本质,将成为中亚国家同中国合作的强大动力,推动构建更加紧密的命运共同体。”

习近平主席在讲话中回顾西安峰会以来中国同中亚国家在共建“一带一路”、贸易、重大项目、人文交流等领域合作成果,指出首届中国—中亚峰会共识全面落实,六国合作欣欣向荣。

“习近平主席在西安峰会提出的主张举措正逐步转化为务实合作成果。”乌兹别克斯坦威海国际创新中心专家米尔赞别托夫·阿卜迪拉希德说,目前,乌兹别克斯坦与中国在绿色创新、盐碱地治理和节水型农业等领域密切合作。中亚各国与中国在这些领域的合作正不断深化,这对地区发展起到了积极促进作用。“我认为,在国民经济诸多领域,特别是农业方面,我们有很多需要向中国专家学习的地方。”

“习近平主席在讲话中提到‘蜂蜜、水果、小麦、禽肉等中亚农产品丰富了‘中国老百姓的餐桌’,我们有着真切感受。”新疆霍尔果斯海关关长毛荣刚说,作为中国向西开放的重要窗口,今年以来霍尔果斯口岸进口中亚国家农产品数量上升尤为明显,包括粮食、亚麻籽、葡萄干、西梅干、蜂蜜等。“我们将持续加强与中亚国家边境海关务实合作,保障中欧(中亚)班列等国际物流大通道安全畅通,打造更加便捷高效的通关环境,助推共建‘一带一路’高质量发展。”

“中亚国家旅游年、文化节、艺术节

在中国广受欢迎,《山海情》、《我的阿勒泰》等中国影视作品走红中亚,中国—中亚人文旅游班列成功开行……”对于习近平主席在讲话中描述的中国和中亚人文交流热潮,在西北大学就读博士研究生生的吉尔吉斯斯坦留学生阿尔特泰·阿里亚斯卡罗娃向记者分享了自己的思考:“对中国文化的认同,已经成为中亚国家一股蓬勃发展的新趋势。越来越多的吉尔吉斯斯坦年轻人把中国文化作为通向未来的重要工具,把中国看作实现个人梦想和职业发展的重要方向。”

### “为地区伙伴关系开启新篇章”

习近平主席在讲话中指出,要聚焦贸易畅通、产业投资、互联互通、绿色矿产、农业现代化、人员往来等,实施更多具体项目,力争尽快实现早期收获,并宣布为促进相关合作,中方决定在中国—中亚合作框架内建立减贫、教育交流、荒漠化防治三大合作中心和贸易畅通合作平台。

“我欢迎建立关于减贫、教育交流、荒漠化防治的合作中心以及中亚与中国间的贸易畅通合作平台。毫无疑问,这些机制将有助于扩大我们各国间的务实合作。”聆听习近平主席讲话后,乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫在峰会上发表致辞时说,“乌兹别克斯坦愿积极参与这些机制活动的组织与开展。”

“习近平主席宣布建立减贫、教育交流、荒漠化防治三大合作中心和贸易畅通合作平台,这是此次峰会重要成果,对每个参与国都至关重要。相信我们在未来能迅速取得重大进展。”塔吉克斯坦外交部长西罗吉丁·穆赫里丁在峰会会场外对记者说,第二届中国—中

亚峰会是“具有历史意义的事件”,“为这一历经时间检验的地区伙伴关系开启新篇章”。

“宁夏在多年的荒漠化防治国际合作实践中积累了丰富的经验。此次在中国—中亚合作框架内建立的荒漠化防治合作中心落户宁夏,令我们备受鼓舞!”宁夏国际荒漠化防治合作中心副主任董燕彪说,“我们将发挥宁夏技术优势、整合国内资源、构建合作网络,加强中国和中亚国家在荒漠化防治领域创新研究,推进技术研发、成果转化、项目合作、培训交流、智库建设等领域深入合作,共同提升区域荒漠化防治能力,推动中国—中亚命运共同体建设,深度融入高质量共建‘一带一路’发展大局。”

负责运营江苏中亚中心的苏豪控股集团有限公司董事长周勇说:“江苏中亚中心此次升级为国家级贸易畅通合作平台,实现从区域枢纽到国家战略载体的跨越,我们深感责任重大。下一步,平台将赋能中国与中亚市场的深度联结,促进贸易畅通,深化互联互通,拓展国际合作新空间,为高质量共建‘一带一路’注入强劲动能。”

“习近平主席在讲话中宣布2025至2026年为‘中国—中亚合作高质量发展年’,我对此充满期待,相信将扩大哈中两国商业、贸易和工业合作的机会。”哈中(阿拉木图)商贸物流公司经理丁穆罕默德·科纳克巴耶夫说,中亚国家同中国合作不断深化,共建“一带一路”合作呈现强劲发展势头。中亚中国物流合作已实现数字化,使用大数据分析与预测技术,“这一切使得国家间的互联互通不仅呈现出规模大的特点,还实现了真正的现代化”。

习近平主席在讲话中指出,支持中亚国家实施民生和发展项目,未来两年向中亚国家提供3000个培训名额,并提出愿在中亚开设更多文化中心、高校分校、鲁班工坊。“学生们很喜欢在鲁班工坊的实验室和智慧教室学习,他们在收获专业知识的同时也获得了使用先进技术设备的技能。”吉尔吉斯斯坦鲁班工坊负责人阿克阿尔别克·奇梅罗夫说,“习近平主席在讲话中面向中亚国家宣布更多合作项目,这不仅将为中亚国家更多人接受优质教育和培训提供新机遇,也将进一步巩固中亚国家与中国的朋友谊。”

### “树立国家和地区关系发展典范”

习近平主席在讲话中指出,六国签署永久睦邻友好合作条约,以法律形式将世代友好的原则固定下来,这是六国关系史上的里程碑,也是中国周边外交的创举,功在当代,利在千秋。

吉尔吉斯斯坦世界政治研究所所长舍拉季尔·巴特古洛夫说,中亚国家同中国签署永久睦邻友好合作条约,这是六国外交政策的一大创举,展现中国作为负责任大国的担当,树立国家和地区关系发展典范。“条约建立在平等互利基础上,是中亚国家和中国关系立足长远、面向未来的重要抉择,也是在国际法领域迈出的崭新一步。”

“中亚国际合作展示了平等互信、相互尊重和共同发展的成功范例。”土库曼斯坦东方通讯社社长阿曼萨雷耶夫说,正如习近平主席在讲话中所说,“要维护公正合理、平等有序的国际秩序”“世界不能分裂,应当团结”。“让我们携手同行,团结一致,这将令我们每一个人更加强大!”

乌兹别克斯坦总统府下属立法与法律政策研究所部门主任巴雷季尔·伊斯梅洛夫指出,中国始终站在国际正义一边,坚决反对霸权主义,积极推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。乌兹别克斯坦和中国在涉及彼此核心利益的问题上始终相互支持,携手捍卫真正的多边主义,弘扬共同价值观,为维护世界和地区的稳定作出积极贡献。

习近平主席在讲话中提出要打造和平安宁、休戚与共的安全格局,指出中方愿为中亚国家打击恐怖主义和跨国组织犯罪、维护网络和生物安全提供力所能及的帮助。乌兹别克斯坦《人民言论报》副主编扎耶夫夫对此高度评价,“安全是地区发展的基础。积极安全的环境,有助于中亚国家与中国开展合作,为区域互联互通提供保障。中国在推动地区安全方面始终发挥建设性作用,展现出负责任大国的担当。我们高度评价中方在促进地区和平与稳定方面所作的努力。”

“无论从地理位置来看,还是为国家利益考虑,我们都必须构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。”哈萨克斯坦历史学家、国家博物馆馆长贝里克·阿布德哈利乌勒说,“作为好邻居,我们应当团结互助,共同应对全球性挑战;作为好伙伴,我们应当加强交流,只有民心相通,才能为国家间的密切合作提供稳固基础。习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议具有重大时代意义。中亚国家和中国要更加紧密合作,朝着命运共同体目标砥砺前行,为动荡不安的世界注入更多稳定性。”(新华社6月18日电)

# 盘州市35辆进村快递车投用



准备就绪的投递员。

本报讯 6月17日,盘州市城乡交通运输一体化(农村客货邮融合)发展项目暨快递进农村车辆交付仪式在红果经济开发区中心物流园举行,35辆新能源车完成交接并正式投入运营。这批车辆将服务40个邮政普服网点,辐射302个建制村,标志着盘州在推进城乡交通运输一体化、完善物流体系建设方面迈出了坚实一步。

仪式现场,看着一字排开的新能源汽车,投递员们对进村快递服务充满了期待。“以前我们是开自己的车,感谢邮政公司给我们配了邮政车,让我们更方便的服务老百姓。盘关各个村相隔距离远,我们会竭尽所能,服务好每个村民。”盘州市邮政分公司盘关邮政支局投递员何玉香说。

“快递进村”是助力乡村振兴、缩小城乡差距的关键举措,能让农村群

众更快、更便捷地收到邮件和快递,享受与城市居民同等的服务,同时能助力农产品走出乡村,促进农村经济发展,为打通农村物流“最后一公里”提供坚实保障。

“我们将按照直投到村的工作要求,切实为村民服务。服务频次将会由之前的周三班、周五班变成周七班,让快递包裹每一天都能够进到村里。还将优化配送路线,确保邮件‘当日达村、当日投递’让农村群众享受到与城市居民同高效的快递服务。”盘州市邮政分公司副总经理黎丽莎说。

同时,邮政公司将严格规范车辆使用管理,建立全流程监督机制,加强与交通运输、邮管等部门及民营快递公司的联动,探索“邮政+交通”、邮快合作融合发展模式,让农村物流网络更惠民。(翟利巧 朱玉蓉)

# 全省优秀教师代表“教育家精神”2025巡回宣讲活动走进六盘水

## 教育情怀润心田

本报讯(全媒体记者 韩雨)“每一个孩子都是一朵独特的小花,我们要做的是用爱去浇灌,用耐心去陪伴……”6月18日,六盘水师范学院学术交流中心内座无虚席,气氛热烈,全省优秀教师代表“教育家精神”2025巡回宣讲暨“讲述我的育人故事”活动在此举行。

活动现场,遵义市启智学校党支部书记、校长周兴露,遵义职业技术学院现代农业系教授邱宁宏,黔南布依族苗族自治州福泉市乐岗幼儿园园长杨松,贵阳市南明区南明小学党总支书记曹英,遵义市新蒲新区礼仪小学校长刘秩,广东省珠海市香洲区湾仔小学语文高级教师、遵义市凤冈县第六小学支教教师谢春平等来自不同教育领域的优秀教师结合自身经历,深情讲述他们躬耕教育、立德树人的感人事迹,生动阐释“教育家精神”的深刻内涵。一句句质朴的语言、一个个感人的故事深深触动了在场的每一位听众,会场不时响起阵阵热烈的掌声。

“这场宣讲给我的不仅是感动,更是一份教育使命的接力棒。我将带着这份精神力量回到校园,和教师们一起,努力让每一个孩子都能享有公平而有质量的教育,用实实在在的办学成效诠释新时代的‘教育家精神’。”听完宣讲后,六盘水实验小学小学校长袁野心中的信念更加坚定了。

“六位老师默默耕耘,奉献大爱的教育家精神深深感染了我,这不仅是一次教育理念的传递,更是一场直击心灵的精神洗礼,作为一名教育工作者,我将以这些优秀教师为榜样,积极投身一线教育事业,用爱心与责任去关怀学生的成长。”六盘水市第三中学语文教师张超表示。

据了解,此次活动由贵州省教育厅结合自身的经历,深情讲述他们躬耕教育、立德树人的感人事迹,生动阐释“教育家精神”的深刻内涵。一句句质朴的语言、一个个感人的故事深深触动了在场的每一位听众,会场不时响起阵阵热烈的掌声。

# 全市新闻发言人暨舆论引导专题培训班开班

本报讯(全媒体记者 杨小敏)6月18日,2025年全市新闻发言人暨舆论引导专题培训班在市委党校开班,市有关部门新闻发言人、各市(特区、区)政府新闻办主任等参加培训。

此次培训旨在通过系统地学习,全面加强我市新闻发布工作队伍能力建设,切实提升传播水平。为达到教学效果,本次培训安排了3天的系统课程,特别邀请了新华社、中国新闻网、贵州广播电视台等主流媒体权威媒体的资深媒体专家,以及市委党校的骨干教师进行授

课。培训内容涵盖新形势下意识形态工作的规律与要求、新闻发布工作的规范与实务、国际传播能力建设的方法与路径等核心板块,课程内容充实,案例翔实、贴近实战,具有很强的实用性。参训学员纷纷表示,将结合自身工作实际,在课堂学习、实操演练中深入思考、积极交流、大胆实践,努力提升新闻发布、媒体沟通、危机应对的综合能力,进一步强化思想认识,坚持学以致用,切实将学习成效转化为推动全市新闻舆论工作高质量发展的实际成果。

# 这所小学走出省赛金牌射手

□ 顾冰洁

6月11日下午,结束了一天的课业,六盘水市钟山区第十六小学六年级学生刘晨曦准时走进校内的鹰眼激光射击训练基地。

举枪、瞄准、击发……动作一气呵成,空气中回荡着“砰砰”的枪声。自四年级接触10米激光手枪项目,刘晨曦通过近两年的刻苦训练,从新手成长为省级赛事的金牌得主。

“激光射击,一听就很酷!”训练间隙,刘晨曦分享了她选择这一项目的原因。得知学校建成激光射击训练基地后,她立刻被吸引,在获得父母支持后便开始了射击路。

2023年11月,六盘水市首个激光射击训练基地鹰眼射击运动中心在钟山区第十六小学成立,这也是六盘水市唯一一个拥有激光射击项目的学校。

“为深化体教融合,我们通过校企合作建成了这个激光射击训练基地。”钟山区第十六小学党支部书记、校长曾祥介绍。

这并非学校体教融合的唯一亮点。早在2022年5月搬入新校区时,学校就前瞻性地规划了“阅读”“体育”“融合”三大特色课程体系,并着手建设游泳馆、射击馆、射箭馆和真冰滑冰场“三馆一场”。

依托这些特色场馆,学校科学设计体育特色课程:一年级普及冰雪运动课程,二年级普及游泳课程,三至六年级开展“班班有篮球”活动。同时,利用周三、周五下午课后服务时间,开设射击、射箭、轮滑、击剑等12个体育社团活动。在尊重学生和家长意愿的基础上,选拔有潜力的孩子进入校队,接受专业训练并代表学校参赛。

“夏季冰场无法使用,我们就开设轮滑课程;冬季则实现‘轮转冰’。”曾祥补充道。轮滑运动在老校区时就已开展多年,有基础,后来凭借六盘水市“南国冰雪城”的资源优势,轮滑运动得到大力推广,学校于2019年获评教育部“全国青少年校园冰雪运动特色学校”。

“走,带你去看看。”跟随曾祥的脚步,校园体育活力尽收眼底:操场上,轮滑少年们在老师指导下,排队完成一个个炫酷的动作;射箭馆里,小射手们沉着冷静,开弓射箭;游泳馆里,孩子们在池水里畅游穿梭……

“学习射箭后,我的专注力提升了,身体也更棒了。”六年级学生王锦溪说,小学毕业后自己也会继续学习射箭,朝着国家二级运动员的目标不断努力。

# “组合拳”打出“金名片” 郎岱镇西瓜产业助农增收

本报讯 近年来,郎岱镇通过“品质+品牌+互联网”的创新组合拳,让“郎岱西瓜”从传统农产品蜕变为助力乡村振兴的“金名片”。

近日,六枝特区郎岱镇近400亩西瓜迎来丰收,预计总产量突破100万斤,可为农户创收超200万元。

走进六枝特区开尧西瓜种植场,青翠的瓜蔓间,一个个纹路清晰、圆润饱满的西瓜静卧田间,工人们正娴熟地敲瓜、采摘装车。

得益于当地昼夜温差大、沙质土壤透气性好的自然优势,加之种植户探索出的“有机肥+发酵菜籽饼”生态种植法,这里产出的西瓜皮薄肉脆、清甜多汁,郎岱西瓜成为特色农产品的“金字招牌”。

但酒香也怕巷子深,如何让优质的郎岱西瓜走出六盘水?前几年,郎岱镇青菜塘村驻村第一书记邓军绞尽脑汁。

# 防汛安全小知识

- 1.暴雨天气大量的降雨,极易导致洪涝、城市积水、道路堵塞交通中断等问题发生,若不注意预防,会造成生命财产损失,这些防汛安全小知识抓紧了解!
- 暴雨来临时采取防范措施
- 1.暴雨来临,关闭门窗,防止雨水扑入屋内,一旦进水立即关闭电源、煤气等设备。
- 2.切断低洼地带有危险的室外电源。
- 3.不要走地下通道或高架桥下面的通道。
- 4.不要在流水中行走,15公分深度的流水就能使人跌倒。
- 5.在山地如发现水流湍急、浑浊及夹杂泥沙时,可能是山洪暴发的前兆,应离开溪涧或河道。
- 6.暴雨中开车应打开雨雾灯,减速慢

- 行,注意预防山洪,避开积水和塌方路段。
- 7.注意街上电力设施,如有电线滑落,即刻远离并马上报告电力部门。
- 8.如住所可能出现严重水淹,应撤离居所,到安全地方暂避。
- 9.遇到危险时,请拨打110求救。
- 雨季防雷注意事项
- 1.夏季气候炎热,雷雨天气较多,此时外出旅游,尤其是游览大山古刹时,一定要注意防止被雷击伤,千万莫要掉以轻心。
- 2.在打雷下雨时,严禁在山顶或者高丘地带停留,更要切忌继续抬头观赏雨景,不能在大树下、电线杆附近躲避,也不要行走或站立在空旷的田野里,应尽快躲入低洼处,或尽可能找房子或干燥的洞穴躲避。
- 3.雷雨天气时,不要用金属柄雨伞,摘下金属架眼镜、手表、裤带,若是骑车旅游要尽快离开自行车,亦应远离其他金属物体,以免产生导电而被雷击中。
- 4.在雷雨天气,不要去江、河、湖边游泳、划船、垂钓等。
- 5.在电闪雷鸣、风雨交加之时,若旅游者在旅店休息,应立即关掉室内的电视机、收录机、空调机等电器,以避免产生导电。打雷时,在房间的正中央较为安全,切忌停留在电灯正下方,忌倚靠在柱子、墙壁边、门窗边,以避免在打雷时产生感应电而致意外。
- 6.当发生雷击时,旅伴应立即将病人送往医院。如果当时呼吸、心跳已经停止,应立即就地做口对口人工呼吸和胸外心脏按摩,积极进行现场抢救。此外,要

- 注意给病人保温。若有狂躁不安、痉挛抽搐等精神症状时,还要为其作头部冷敷。对电灼伤的局部,在急救条件下,只需保持干燥包扎即可。树木下、靠近河湖池沼以及潮湿地区是雷击事故多发区。
- 7.在室外,要考虑到雷电活动区域,看雷电活动远近,一般是听雷声就能判断出远近,不要躲到避雷针和大树下面。在空旷的地方不要打雨伞,因为雨伞有针尖,电场强度要集中些。不要在空旷地方打手机。要蹲下来,两脚并拢。
- 8.如遇雷雨天气,最好躲入一栋装有金属门窗或设有避雷针的建筑物内。一辆金属车身的汽车也是最好的“避雷所”,一旦这些建筑物或汽车被雷击中,它们的金属构架或避雷装置或金属本身会将闪电电流导入地下。